

# ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 24 (16430) Вторник, 6 февраля 1996 г.

## НОВОСТИ ОБО ВСЕМ

### ЮНЫЕ ТАЛАНТЫ ПОЛУЧАТ ПОДДЕРЖКУ

Отдел образования администрации учредил именные стипендии для особо одаренных детей.

Стипендиатами могут стать школьники, занявшие призовые места на областных смотрах, выставках, конкурсах, олимпиадах, а также неоднократно победители городских предметных олимпиад. Размер ежемесячной стипендии - две минимальные зарплаты. Выплаты производятся в течение года, ежемесячно, со дня издания приказа отдела образования, утверждающего список стипендиатов. Финансирование будет вестись за счет средств молодежной программы.

Распоряжением главы администрации утверждено специальное положение о поддержке юных

танталов нашего города. Определена цель столь благородного начинания - выявление одаренных детей в городских школах, их материальное стимулирование, всестороннее содействие интеллектуальному развитию учащихся и повышению их профессионального мастерства. Остается надеяться, что тем самым будет дан хороший толчок развитию талантливых ребят. В наше смутное время, когда все помыслы заняты проблемой зарабатывания денег, такая материальная поддержка им, безусловно, необходима.

Г. ИВАНОВА.

### В ОЖИДАНИИ ДЕНЕГ

Многие городские бюджетники ждут сегодня декабрьскую зарплату. Не выдаются также детские пособия, волнуются за свои деньги пенсионеры.

Детские пособия не выплачиваются у нас с сентября. Общая задолженность достигла 15 миллионов рублей. Дети, конечно, возмущаются по этому поводу не будут. Но каково родителям? Ведь для очень многих наших семей детские компенсации являются хорошим подспорьем для того, чтобы кое-как сводить концы с концами.

Управление социальной защиты населения задолжало пенсионерам по состоянию на конец января почти 5 миллиардов рублей. По всей видимости, эти деньги вскоре будут выданы. Все понимают, что нельзя ос-

тавлять одиноких престарелых людей без средств к существованию.

Сложнее положение у бюджетных учреждений и организаций. По здравоохранению задолженность за декабрь составляет 4958 миллионов рублей. Учителям осталось заплатить за декабрь 610 миллионов рублей, а работникам учреждений культуры - 185 миллионов.

Надо сказать, что в нашем городе еще не самое худшее положение с зарплатой бюджетников. Но обострять обстановку, понятное дело, нельзя.

### УЛИЧКОМ - ХОЗЯИН В ОКРУГЕ

Председатели уличных комитетов продляют в эти дни свои именные удостоверения.

Уличкомы являются сегодня наиболее деятельными общественными формированиями. Ведь от них напрямую зависит благоустройство и санитарное состояние частного сектора. Городская администрация заключает с председателями договора, контролирует и оценивает их работу, осуществляет оплату по балльной системе. В данный момент подписаны 130 договоров.

Продление удостоверений на текущий год - процедура необходимая. Уличкомам приходится

обращаться по общественным делам в различные инстанции, к хозяйственным руководителям. Именной документ должен всегда быть при них. В 105-м кабинете администрации, где занимается отдел по работе с населением, ждут председателей в любое время.

Уличкомы - хозяева в своей округе. Надо всячески укреплять и поддерживать их авторитет. Тогда они принесут еще большую пользу.

Н. МОЛОДЦОВА.



Нет оживления на подъездных путях шахт. Идет забастовка, не добывается и не отгружается уголь. Горняки требуют не просто зарплаты, они требуют уважения к себе, к своей отрасли.

Актуально!

## И СНОВА - СТАЧКА

### НА РУДНИКЕ НАЧАЛАСЬ ДАВНО ОЖИДАЕМАЯ ШАХТЕРСКАЯ ЗАБАСТОВКА

Как и планировалось, накануне на всех угледобывающих предприятиях прошли собрания трудовых коллективов, на которых большинство решило поддержать эту акцию протеста. Конечно, не последнюю роль в таком выборе сыграло то, что уровень зарплаты горняков (средний за декабрь - 1300 тысяч рублей) не отвечает ни условиям труда, ни нынешним ценам. К этому добавилось и то, что правительство вольно или невольно взяло курс фактически на развал отрасли,

все время ограничивая предприятия в средствах господдержки.

На утро первого февраля ситуация на руднике была следующая. В забастовку включились все без исключения шахты, кроме разреза «Моховский». В основном горные работы прекращены. Единственно, по согласию теркома и руководства АО «Ленинскуголь», добыча должна вестись на шахте имени Кирова и в шахтоуправлении «Кольчугинское», поскольку на обоих предприятиях крайне слож-

ная обстановка с очистным фронтом. Что касается отгрузки, то в сутки должно отправляться потребителям, а это котельные города и «Кузбассэнерго», не более 9 тысяч тонн. Это примерно треть того количества, которое обычно грузится шахтами. Данная мера принята для того, чтобы не было сбоя с теплоснабжением. Специально кого-то замораживать горняки не собираются.

Создан координационный штаб забастовки, в состав которого входят как профсоюзные

лидеры, так и руководители АО «Ленинскуголь».

Что касается политических требований, то они не выдвигаются. Хотя, насколько известно, на ряде шахт начался сбор подписей за отставку президента и правительства России.

Сколько же времени продлится забастовка? Как сообщили в теркоме, решать это будет, в зависимости от действий правительства, РК Росуглепрофа.

И. ЧИКУРОВ.

## ПОДДЕРЖИВАЮ ШАХТЕРОВ

Я сам - бывший шахтер, работал на шахте «Журилка» (потом переименованной в шахтоуправление «Кольчугинское»). Знаю, какой он, шахтерский труд. В 1975 году ушел на пенсию.

Сейчас горняки начинают бастовать. Как их не поддержать! Я работал на шахте много лет, и никогда у нас не было такого, чтобы без денег сидеть по два-три месяца. Полмесяца задержки зарплаты не бывало, от-

срочат самое большое на неделю - и все. И получали - то немного, я горным мастером работал, у нас зарплата была 165

*Мнение читателя*

рублей, 171 рубль - максимум. И жили неплохо. И каждый год в отпуск куда-нибудь ездили. У меня родные, сестра в Подмосковье, так возьму рублей 700-800, тысячи даже не набиралось, и в

Москве накупим всего и ребятишкам, и себе. И в Среднюю Азию ездили - в Чарджоу, Душанбе.

Наши шахтеры при-

шли на Красную площадь просить денег, как подающая. Бывал и я на этой площади, как хозяин там проходил. А сейчас что? Три года назад проезжал через Москву и даже нигде не побывал, не было

желания, да и денег не было. Как мы сейчас живем, бывшие шахтеры? Пенсии (у меня 412 тысяч рублей, у бабки, тоже отработавшей 25 лет, - 250 тысяч) только на питание и хватает, ни шубы, ни шапки не купишь. Как будут жить дальше шахтеры?

Знать, никому хлеба-уголь их не нужен.

И. НАГОРНЫХ.  
Шахтер-ветеран.

### ПЕРВЫЙ ФУТБОЛЬНЫЙ МАТЧ

7 февраля на стадионе шахты «Комсомолец» проводится первый в нынешнем году футбольный матч с участием «Зари». В 14 часов - товарищеская встреча между командами «Заря» и «Междуреченск» (вторая лига).

Приглашаем болельщиков поддержать свою команду! ПФК «Заря».

### МАРШРУТ ПРОДЛЕН

С 7 февраля автобусный маршрут № 20 «КСК - шахта имени 7 Ноября» продлевается до пос. Строительный СМП-622. Движение рейсовых автобусов будет осуществляться по следующему графику: первое отправление от СМП-622 в 6 часов утра, последнее - в 21 час. 30 мин. Интервал движения - 45 минут. Стоимость - 600 руб.

Администрация города.



## ВОЗМУЩАЕТ ПОКОРНОСТЬ

Прочитала в номере за 25 января «Городской газеты» заметку А. Маркиной «Откликнитесь, единомышленники!» — и мне страсть как захотелось откликнуться. Хотя я не единомышленница, а как раз наоборот. Считаю, что свою точку зрения на позицию автора праве высказать каждый.

Пишет Маркина, что от Е. Гайдара «исходит какой-то свет, лучится человеческое тепло». Не знаю, что там от него «лучится», но от «изнуряющих очередей» он нас действительно избавил. Я пенсионерка, при Советской власти была полужена мне пенсия в 132 рубля. Если не шиковать, жить на эти деньги можно было вполне прилично. Я и жила. Могла себе позволить отстоять очередь за колбасой по 2 рубля 20 копеек за килограмм (смешно сейчас слышать о копейках, правда?). Могла и копченую взять без ущерба для кошелка. Сейчас же на мои 140 тысяч рублей в очереди стоять не приходится. А ведь есть люди, получающие 90 тысяч! Самая дешевая колбаса — под 30 тысяч. А там — сплошные «наполнители». Ее даром брать вредно для здоровья. Про копчености я вообще молчу. А квартира сколько стоила? У меня однокомнатная, я за нее платила 5 рублей

30 копеек в месяц, а за электричество — тут уже твоя добрая воля, сколько нажгешь. И на мясо мне хватало, и на молоко. Даже откладывала на «черный день». Сейчас все дни для нас — «черные». Только сбережений моих уже нет. Отобрав у меня по пятерке за десятилетия собранные 3 тысячи рублей, Гайдар «спас от голода» Маркину. Может, она обидится за такое мое предположение, ведь я не знаю ее доходов. Но что могу я предполагать другое? Если меня кто-то обокрал, а человек рядом говорит, что ему этот самый кто-то дал, значит, дал мое!

По словам Маркиной, «Гайдар поистине олицетворяет ум, честь и совесть сегодняшней России». Бедная Россия, коли такие люди олицетворяют лучшие ее качества! Раньше эти слова говорились о КПСС. Не берусь судить про честь и совесть, но ума-то партии было не занимать. И голосовала я за коммунистов, очень рада, что они по-

бедили. Что тыкать носом нас в 37-й год, те времена давно прошли и не вернутся никогда. Сегодняшние коммунисты — нормальные люди, желают народу добра. А нынешняя «демократическая» власть расплодила

## МНЕНИЯ, ПОЛЕМИКА, СУЖДЕНИЯ

бандитов, и сама же расстреливает заложников. Вот уж где ни честью, ни совестью, ни, тем более, умом и не пахнет.

Лично я уверена, что живет Маркина так же трудно, так же плохо, как большинство из нас. И наверняка при Советской власти жилось ей легче. Но есть такие люди, которые любой властью довольны. Изберут, допустим, Зюганова президентом, повернет он экономическую политику в другую сторону — они и у него сияние над головой разглядят. Может, я и ошибаюсь, но мне так кажется. И это очень грустно. Потому что ни Гайдар, ни Ельцин, ни многие другие политики понятия не имеют о наших бедах, они даже и не думают о них. А мы тут их на хороших и плохих делим. Вот когда придут к власти люди, которые наведут в стране порядок, обеспечат мне приличное существование на честно заработанную пенсию, тогда я и уважать их буду. Если доживу, конечно.

Л. ПОЛЯКОВА.  
Пенсионерка.

МНЕ БОЛЬШЕ шестидесяти лет, которые прошли по-разному, можно сказать, сумбурно и нелегко. Получаю пенсию, которую назначило наше государство. Хоть и трудно, но жить пока можно.

В выходные дни вижу на городском базаре и только глазами могу попробовать дивно пахнущие некоторые продукты. Скажем, заморские

бананы (хоть остро словы и называют их обезьяньей пищей), апельсины, мандарины и другие цитрусовые, которые круглый год не исчезают из продажи. На дорогах вижу, как все больше становится «Мерседесов», «Волво», «БМВ», не говоря уже о «Жигулях» и «Москвичах». Выезжая за город, наблюдаю, как на дачных участках вырастают коттеджи с балконами и верандами. Дай бог людям благополучия. Если заработано оно, конечно, честно.

Я вспоминаю, как в годы Великой Отечественной войны, да и после нее, мы ели гнилую картошку, лебеду, «тошнотики» и другие мало пригодные к употреблению продукты. Зато нас с малых лет заставляли работать круглыми сутками за миску безвкусной баланды. Мы понятия не имели о выходных, праздниках, отпусках. Наш изнурительный труд оплачивали «палочками», которые бригадиры проставляли в ведомостях. То есть «горбатились» бесплатно.

Был я в комсомоле. А как по-другому? Какой же ты пограничник, если не состоишь в союзе мо-

ношения. Только не надо путать с тем диким рынком, который у нас сейчас.

Когда очень много людей в теплых кабинетах считают разные цифры, то будет очень много цифр, но не будет хлеба. Когда очень много людей торгуют на рынке заморским барахлом, у них будет много денег — бумажек, но богатства у страны не прибавится. А если страна займется хлебом, то будет много хлеба, но мало цифр. Точно так же и с мясом, и с одеждой. Вот как только сделать это? Пока что смельчака-производителя налогами и рэкетом задавили.

Происходит все от того, что реформы объявили демократы, а делают их «демократы». Не родное им это дитя, пасынок. Ну, а пасынку никто никогда не завидовал.

Поэтому «Ельцина на Тулеева менять — только время терять». Надо, чтобы к власти пришел чистый демократ — без кавычек.

Что мне хотелось бы как гражданину своей страны? Оставить ее своим детям, будущему поколению, не краснее ни от гнева, ни от стыда.

Б. ШАБУРОВ.  
Член партии ДВР.

## Трудно, но я счастлив

лодежи? Как такому доверить боевое оружие? Потом, уже на гражданке, пригласили в партию. А разве могло быть иначе, если с пеленок моим кумиром был Павел Морозов? В школе мы декламировали «Буревестника» и стихи о «молоткастом, серпастром» паспорте. Нашими настольными книгами были «Как закалялась сталь» и «Молодая гвардия».

Честно говоря, я был не очень хорошим коммунистом. Но званием этим гордился. Это потом стало понятно, что стройка «светлого будущего» — чудовищный кошмар, стоивший жизни многим десяткам миллионов ни в чем не повинных людей. Боги, которым молились, оказались фальшивыми богами, идеологами с окровавленными руками.

Очень многие мои одноклассники мыслят иначе. Все это, по моему, из-за эгоистического упрямства, ложного стыда перед искренним покаянием, дикарски тупого нежелания «поступиться принципами», боязни признать, что жизнь-то наша вовсе не имела всемирно-исторического значения, и перед вечностью нашему поколению придется предстать во всем его большевистском упрямстве и твердости каменности.

А вокруг — замусоренные улицы, ларьки с заграничными отбросами в цветастых упаковках, лотки с дарами тропиков. На барахолках и возле вокзалов мешочники-челноки зазывают прохожих.

Мы привыкли к стрельбе на улицах, взрывам в домах, заложникам, во-

йне в Чечне, «борьбе» с бандитизмом... Сплошной развал, упадок, одичание, разложение морали и государственных устоев.

А я счастлив. Верю, что все это рано или поздно пройдет, трансформируется в цивилизованную норму. Все это пена, которая бурлит и неистовствует на изгибе бурного потока. Это не то, что нарочно создано вместо бывшей казармы, по которой еще ностальгически тоскуют люмпены и их идейные поводыри. Это и не новый порядок «воров-демократов». Это еще пока бардак. Этот беспорядок — неременный пролог необратимых перемен, знак того, что неправдоподобный сон прошлого ушел безвозвратно и наступило утро.

Что будет, то будет. Живут же люди на земле не по законам марксизма-ленинизма, без мумий в мавзолеях, без ГУЛАГов. И живут нормально, со своими несчастьями и радостями, со своими успехами и неудачами.

Я счастлив видеть, что Россия преодолела смертельный недуг и поднимается на ноги, спеша вернуться в человеческое общество. Теперь не страшно и помирать с просветлевшей душой. А еще лучше жить и привывать дышать полной грудью. Ведь свобода — это совершенно незаменимый, ни с чем не сравнимый дар. Говорят: зачем она голодным? Но я предпочитаю быть голодным на воле, чем сытым в ГУЛАГе.

И. МЕЛЬНИЧЕНКО.

## ЧТО МЕНЯТЬ ШИЛО НА МЫЛО?

Меня как-то спросили: кто лучше — Ельцин или Тулеев? Я сказал: оба хороши, только каждый по-своему. Один полон мудрости — годы обвязывают, другой полон сил и желания попробовать себя в высокой должности. Оба не профессионалы в политике: один — строитель в прошлом, другой — железнодорожник. Оба — воспитанники КПСС. С той лишь разницей, что один уже попробовал порулить страной, а другой — хочет. С одним мы методом проб и ошибок прошли определенный путь, с другим — нам предлагают все попробовать заново в следующие четыре года.

Неужели мы не достойны лучшей участи? Новый коммунист у власти — это бег по кругу. То, что сейчас происходит в обществе — это продолжение 17-го года, а не начало новой эпохи, как думают многие. Сегодняшний день — это продолжение дела Ленина. Просто прогноз был неточным. Тогда на 70–80 лет вперед не могли прогнозировать. Фантазировать могли: счастливое

будущее, светлое будущее и т. д. Этим жили, за это и умирали.

Мы все — жертвы той фантазии. Может, и прекрасной, но несбыточной. Правда, есть счастливицы, которые жили и живут в светлом будущем — коммунизме — но остальные — то? За что они принесли столько жертв?

Правят сейчас страной «демократы». Кавычки говорят о том, что это не демократы. Да и как могут эти люди быть настоящими демократами, если это дети своей матери — КПСС? Они продолжают дело своих отцов, только на новый лад. Но дело-то осталось прежним! Власть им свалилась не с неба, а перешла по наследству. И то, что коммунисты-отцы решили забрать ее назад, может быть, не что иное как вечная проблема отцов и детей — одним не понравилось, как правят другие, а больше — что не они правят. Но мы-то когда сбросим шоры с глаз? Если бы две разные системы противоборствовали, то нам надо было бы что-то выбирать. А то «отцы» и «дети» власть

не поделили, а драться-то нам. Ради кого и чего? Чтобы коммунист Тулеев сменил коммуниста Ельцина (который сейчас зовется «демократом»)?

Вот если бы Тулеев был демократом без кавычек! Но чистые демократы не набрали по стране и пяти процентов голосов. «Демократический выбор России» пока существом не востребован.

Ну, давайте еще раз попробуем сменить людей у власти. Хотя к чему? Общество должно понять, что борьба за власть — это одно, а смена системы развития в стране — это другое. Старая система — это отработанный пар, это продление агонии. Она сориентирована не на человека, а на план. План любой ценой, даже в ущерб человеку.

Нам же нужна другая, апробированная человечеством и проверенная временем система, приводящая к вершинам человеческого бытия. Спрос рождает предложение — старая, как мир, истина, на которой строится эта система — рыночные от-

## ВСЕ НАЧНЕМ СНАЧАЛА?

На выборах в Думу победила Компартия. Радоваться нам этому или огорчаться? Я считаю, что в Кузбассе она набрала столько голосов лишь потому, что старики голосовали лично за Тулеева. Что поделаться, обожают его у нас за красное словцо. Но посмотрите, как поступил после выборов Тулеев. Отказался от мандата в пользу другого. На мой взгляд, это не порядочно. Ведь люди именно за него голосовали, а не за какого-то кота в мешке от Компартии.

Да, обманывать людей Компартия не привыкла. Делая революцию, Ленин кричал о «благах народа». А устроил гражданскую войну с миллионами жертв. Еще бы, ведь лозунг большевиков извещен; нравственно то, что служит революции. И дальше партия строила социализм и коммунизм, перемалывая рабочим трудом в пыль миллионы жизней. Не слишком ли высокая цена за такое «благо»?

Почему в стране, имеющей все условия для процветания, был такой низкий уровень жизни? Куда тратились гигантские средства, если спустя 50 лет после Победы далеко не все участники войны имеют нормальное жилье? Кто нас довел до талонов и безобразных очередей за продуктами? Что мы хорошего носили или съели за годы господства коммунистов? Более того, скатились, как и все страны «соцлагеря», в экономическую пропасть.

70 лет — срок немалый. Кто не давал Компартии сделать народ счастливым? И вот теперь она снова лезет во власть. Еще раз дадим «позаботиться» о благе народа?

Сегодня коммунисты говорят, что они уже не те, а хорошие. Многие верят. А зачем им власть? Чтобы все начать сначала? Хватит, натерпелись уже. «Светлого» прошлого нам больше не надо.

Л. КАРПЕНКО.



# Во саду ли, в огороде

## ИЗ ЗАПАСОВ

Что может быть приятнее в зимний вечер, когда за окном вьюжит, чем чашка горячего чая с ароматным вареньем собственного приготовления? Но случается, что ваши заготовки «закапризничали». Не спешите их выкидывать. Давайте попробуем их исправить в помощью книги Л. С. Исаченко «Дачные припасы».

«Компоты в банках со вздувшимися крышками и помутневшим сиропом со спиртовым запахом и привкусом в пищу, конечно, не годятся. Однако, если эти дефекты замечены вскоре после их появления, консервы можно исправить. Выложите из банки в кастрюлю, прокипятите и используйте для приготовления киселей или пюре. Так же поступайте со вздувшимися банками, содержащими консервированные дробленые плоды, пюре и соки.

Бывает, что ягоды всплыли вверх, а сироп остался внизу, тогда простерилизуйте банки еще раз.

Если в банках с вареньем, джемом или повидлом вы заметили брожение (скисание), продукт надо переварить с добавлением сахарного песка, поскольку порча вызвана его недостатком. Выложите варенье в кастрюлю, нагрейте до кипения и добавьте сахара (50–100 г на 1 кг варенья). Пену снимайте.

Засахаренное варенье толучается от избытка сахара при варке или в результате слишком большого сгущения (варенье как бы переварено). Чтобы избавиться от засахари-

вания, банки с таким вареньем поставьте в кастрюлю с теплой водой и нагрейте до кипения – сахар растворится.

Варенье не будет засахариваться, если на каждый килограмм сахара добавить чуть-чуть лимонной кислоты. Сиропа и ягод должно быть поровну. Излишек сиропа (как и недостаток) – брак в работе.

Еще один дефект варенья – плесневение. Причина: слишком «экономный» расход сахара во время варки, продукт недодарен или варенье расфасовано во влажную тару. Плесень надо удалить. Откройте банку с заплесневевшим вареньем, аккуратно удалите плесневую пленку, не захватывая сиропа. Край банки тщательно протрите чистой салфеткой, банку снова закройте. Такое «исправленное» варенье сразу пустите в дело.

Вообще же, варенье, расфасованное в стеклянные банки, при любом способе укупорки храните в сухом помещении при температуре не выше 10–12°, защищенном от прямых солнечных лучей. Не держите варенье при температуре ниже 0°.

## ГЛИНА ВМЕСТО КЛЕЙСТЕРА

Мелкие семена таких культур, как морковь, петрушка, сельдерей, многие наклеивают на бумагу, предварительно смоченную клейстером. Этот метод, кроме преимуществ, имеет и свои недостатки. При небольшом заглублении после посадки верхний слой земли в теплые, ветреные дни к вечеру высыхает, и начавшие расти семена, оставшись без влаги, погибают. Поливать же их ежедневно могут не все.

Нашел я выход: вместо клея замешиваю глину, капли которой, размером с небольшую вишню, наносю резиновой грушей

на бумагу, пластик или любую другую ровную поверхность. Затем в слегка подсохшую глину заостренной спичкой сажу семена, вдавливая их внутрь. Когда глина высохнет, она легко отделяется от бумаги, и в таком виде капли – лепешки хранятся до посева.

Удобство этого способа в том, что глина аккумулирует влагу и избавляет от частых поливов. Кроме того, для лучшего роста растений, в раствор глины добавляю древесную золу и другие удобрения. Попробуйте, так удобнее.

А. ИВАНОВ.

## РАССАДА ПО-МИЧУРИНСКИ

Часто огородники трактуют много сил, готовя помидорную рассаду: намачивают семена в соке алоэ, растворе марганцовки, поливают омагниченной водой. А не лучше ли вспомнить старый, давно проверенный метод, позволяющий снимать урожай на две недели раньше обычного?

Первым применил его И. В. Мичурин. Он заметил, что в теплице под медным проводом помидорная рассада разви-

вается лучше. В дальнейшем ученый убедился: под изолированной от земли медной проволокой можно вырастить крепкую рассаду.

Я этот метод проверил. Помидорные сеянцы пикирую в ящик. Над каждым рядком рассады протягиваю медную проволоку. Чтобы ее изолировать, концы закрепляю на пустой стеклянной ампуле из-под лекарства, а ампулу надеваю на деревянный прут.

ОБЩАЯСЬ уже много лет с садоводами, поняла, что начинающие чаще всего впадают в две крайности: сначала решительно осваивают участок без учета его специфики, а потом столь же энергично засаживают всяким, и особенно разрекламированным, посадочным материалом, не считаясь с его биологическими, агротехническими и другими требованиями.

Не зная биологии дерева, заранее обрекают его на гибель глубокой посадкой и свежим навозом.

Или насыпают известь прямо на навоз, а это – несовместимые компоненты. Нельзя также по извести сажать землянику, она может «отказаться» давать урожай. Или всломнят, что кто-то зачем-то обрезал листья земляники, и тоже на всякий случай обрезают их перед самыми морозами, подвергая кусты опасности вымерзнуть, и т.д. Подобных примеров наиболее распространённых ошибок можно привести довольно много.

Но не ждите и не ищите готовых рецептов, знайте, что земледелие – самое консервативное занятие, поэтому не стоит пренебрегать старинными традициями. Прислушаемся к советам французского Жака Делиля в его поэме «Сады», написанной более 200 лет назад. Академик Лихачев сказал: «Сады» – поэтическая инструкция, как их устраивать».

Обычно садовый участок начинается с четырех колышков, внутри которых «все – твоё, и лишь тебе дано в порядок привести все это изобилье. Так приложи труда, заботу и усилия». К сожалению, те участки, которые чаще всего выделяются под любительское садоводство, «изобильными» не всегда назовешь.

Как часто бывает? Загоняют на участок бульдозер и сгребают им все в одну кучу: деревья, кустарники вместе с дерниной и верхним слоем почвы. Потом все это поджигают, и остается кучка золы. Ошибка? Конечно. Ведь уничтожен и травмирован самый плодородный структурный верхний слой с почвенными микроорганизмами, который не компенсируешь потом никакими удобрениями.

Поэтому не торопитесь с корчевкой пней, спланируйте сначала свой участок. Прикиньте, может быть,

## НЕ НАБЕЙ ШИШЕК!

есть смысл что-то оставить. Можно, например, перепривить культурными сортами дикую яблоню, грушу, рябину, боярышник, орешник. Особо много труда это не составит, а выгода будет большая.

При удалении крупных деревьев возникает необходимость корчевки пней, а это очень трудоемкая работа: обкопать корни, перерубить их и вытаскивать с помощью

опытности сначала трудно все предвидеть, а потом может быть поздно, когда все сгорит. Длинные и гибкие ветки деревьев можно, скажем, использовать на плетень. Вокруг шести соток он тоже может пригодиться, пока соберетесь настоящую ограду поставить. А она нужна.

Для разных садовых дел могут сгодиться и трухлявые пни, и мелкие ветки – на дренаж, на компос-

тую землю, служащую почти вместо навоза, о том... особенно садовникам известно, и для того не бесполезно бы было... со всех ненадобных облуженых (заросших) мест дерн сдираем, в кучи складываем и перегнаиваем, а потом вместо навоза на поле, а особенно на глинистые и песчаные пашни вываживаем был, некоторым пашням сия земля еще более пользы, нежели самый навоз, принести может...».

Больше двух веков прошло, а как будто специально для наших дней сказано. Ведь в последнее время появилось так много иностранных рекомендаций по окультуриванию российских земель, что бедные садоводы-любители и не знают, какому Богу молиться и за что хвататься: то ли за минеральные удобрения, которые порой дороже сливочного масла, то ли за навоз, который еще дороже и не известно, что собой представляет. Ведь бывает, что вместо навоза – помойка с ампулами и другими вредными предметами и веществами. Но даже хороший навоз надо правильно использовать.

А то ведь как бывает – закапывают его на глубину трех штыков лопаты, и лежит он там под тяжелой глиной без всякой пользы, не разлагаясь в анаэробных (без воздуха) условиях. Но чаще встречается другая ошибка, когда свежий навоз кладут, наоборот, под самый корень, а потом удивляются – почему эти растения «сгорели»? Да потому, что свежий навоз выделяет аммиак, сероводород и другие газы, обжигающие и омертвляющие ткани растений. Можно и не знать этих тонкостей, а просто необходимо логически мыслить: кто хоть раз видел, чтобы на коровьей «лепешке» что-нибудь росло? Вот рядом с ней – да, и то на некотором расстоянии. И лишь потом, когда выветрится и ее размочет дождем, это место будет выделяться более тучной темно-зеленой растительностью. Поэтому всегда полезно присматриваться, учиться у Природы и обязательно – мыслить.

Н. ЕФИМОВА.

## Советы начинающим

лебедки или других приспособлений. Но прежде всего подумайте, может быть, на этих пнях лучше приспособить столик, скамейку и т.п. Ну а если все-таки пень мешаает, дает много поросли и его необходимо удалить, тоже не горячитесь, не надрывайтесь, не доводите себя до инфаркта.

Есть способы, не требующие никаких физических усилий. Например, заселить пень грибами: опятами, а еще лучше вешенкой. Это наиболее продуктивный способ, когда приятное сочетается с полезным, но потребуются 5–6 лет, когда грибы превратят пень в труху. Не сжигайте ее потом, а используйте при посадке кустарников или в качестве разрыхлителя тяжелой глинистой почвы.

Можно ликвидировать пень и за год, но потребуются более варварский способ. В пне надо сделать отверстие и заложить в него горсть-две селитры или мочевины. Количество зависит от размера пня. Обвяжите сверху пленкой, чтобы селитра не вымывалась дождями и не уменьшалась ее концентрация, разъедающая древесину. Вокруг пня с селитрой лучше посадить то, что не попадет на стол, например цветы. Они заберут в себя излишки нитратов из почвы.

При освоении участка многие торопятся все сжигать – пни, ветки, сухие листья. Одни мотивируют это необходимостью порядка, другие делают это ради золы в качестве удобрения. Но все это с большей пользой можно употребить и в обустройстве участка, и в окультуривании земли. По не-

тную кучу, на укрытие всходов от птиц и т.п. А уж лесные листья сжигать – это даже не ошибка, а настоящий грех. Удобрительный эффект от горсти золы от сожженных листьев ничтожен по сравнению с биомассой этих листьев.

Давайте задумаемся: почему в Природе (настоящей, не испорченной химией и урбанизацией) все растет и благоухает без всякого навоза, золы и искусственных минеральных удобрений? Да потому, что сначала земля кормит-поит деревья и траву, а потом они отдадут ей свой долг опавшими листьями, которые сначала, как шубой, защищают землю от зимних морозов, а весной перегнивают и обогащают землю питательными веществами. Так зачем же их сгрести и жечь, как это делают бюстители мнимой чистоты в городских скверах? А отсюда и многие начинающие садоводы-горожане думают, что костры из листьев – это санитарное мероприятие. Глубочайшее заблуждение, наносящее вред атмосфере дымом, а земле – голодом.

Даже в те времена, когда Россия была сугубо аграрной страной и не было никаких проблем с навозом, смекалистые крестьяне использовали и листья, и дернину, и все другое, что полезно для земли.

Почитайте очерк русского агронома А. Т. Болотова «Об удобрении земель» и узнаете, что «лист с деревьев по согнати своем служит почти столь же хорошо, как навоз»... «что перегнивший дерн производит самую луч-

верхние посадки не затеняют нижние. Количество рассады увеличивается, а качество практически не страдает.

И еще одна беда преследует горожан: как быть, если окна выходят на север? Большая часть света пропадает зря. Но ведь лучи солнца, прошедшие мимо растения, совсем несложно развернуть обратно. Достаточно лишь поставить на их пути зеркало, и хрупкий росточек будет получать в два раза больше света. Еще проще вместо зеркала воспользоваться фольгой. Несколько полос фольги – и вот уже росточки выпрямятся, листья станут ярко-зелеными, а стебель крепче.

Т. АЛЕКСАНДРИНА.

## СОЛНЦА. БОЛЬШЕ СОЛНЦА НАДО

Много ли рассады вырастить на подоконнике? А ее хотелось бы иметь побольше, ведь весной придется оставлять без присмотра свои посадки до следующего выходного.

Часть рассады может погибнуть, погода преподносит сюрпризы: приедешь на участок – а там что-то засохло, что-то померзло...

Увеличить посевную площадь в квартире, оказывается, не так уж сложно. Вплотную к окну ставлю стол и еще соорудила нечто вроде второго этажа. По краям подоконника закрепила подпорки и положила на них широкую доску. Получилось два подоконника вместо одного. При желании можно сделать и три этажа. Свет падает в квартиру не сверху вниз, а под углом, поэтому



СПОРТ

СПОРТ

## ЛИДИРУЕТ ЧЕМПИОН

В городском шахматном клубе набирает ход финал личного первенства города по шахматам среди мужчин. Соревнование собрало очень представительный состав: чемпион прошлого года О. Барышев, вице-чемпион А. Сидоренко, неоднократные победители городских турниров М. Котов и Н. Шалгин, чемпион области по заочным шахматам В. Русских, опытные перворядники С. Веденичев, В. Коняхин, В. Науменко, А. Хмельницкий, В. Целоусов, победитель отборочного полуфинала города А. Жуков, а также С. Бызов, В. Красный и Е. Шагаев, которые, как и А. Жуков, стали финалистами в результате

острой, конкурентной борьбы в прошедшем в ноябре прошлого года полуфинале города. Всего в турнире, который проходит по субботам и воскресеньям, участвует 14 человек.

Особое внимание в соревновании привлекает игра чемпиона города Олега Барышева и молодого кандидата в мастера спорта Максима Котова. Если имя О. Барышева не нуждается в рекомендациях, то М. Котов до сих пор еще не имеет возможности продемонстрировать свое мастерство в городских соревнованиях с «классическим» контролем времени, когда каждому сопернику на всю партию дается не менее двух

часов.

Первая половина соревнования — а уже сыграно шесть туров из тринадцати — проходит под знаком уверенного лидерства О. Барышева. Он имеет 5,5 очка из шести возможных, и опережает ближайших преследователей на целое очко.

Однако, нужно сказать, что в стартовых поединках чемпиону достались относительно легкие соперники, а основные конкуренты поджидают его ближе к финишу.

М. Котов, как и О. Барышев, тоже не проиграл пока ни одной партии, но сделал на две ничьи больше и имеет сейчас 4,5 очка.

В ближайших трех турах ему предстоит не-

легкие поединки с В. Коняхиным, А. Сидоренко и О. Барышевым.

Также 4,5 очка имеет и вице-чемпион Александр Сидоренко.

Наряду с О. Барышевым и М. Котовым это наиболее вероятный претендент на победу в турнире. По 4 очка имеют В. Русских, В. Целоусов и А. Хмельницкий. Но, в отличие от первых двух участников, у А. Хмельницкого есть игра в запасе, и он вполне имеет шансы выйти на вторую строчку турнирной таблицы.

Итак, первенство города вступает в решающую фазу, и ближайшие несколько туров определят, кому из шахматистов за какие места бороться.

В. НИКОЛАЕВ.



## ДВА ПОРАЖЕНИЯ

Трудно сложились два выездных матча для нашей хоккейной команды «Шахтер». После победы над хабаровчанами, которая была в середине сезона, наши ребята потерпели от них поражение, самое крупное в чемпионате — со счетом 14:2.

А буквально через несколько дней они встретились в Иркутске с местной командой «Сибскана». Эта команда вновь претендует на призовое место и сейчас лидирует в нашей подгруппе. «Шахтер» в Иркутске уступил со счетом 0:8.

Сейчас на четыре путевки в финал претендуют сразу, как минимум, семь команд, в том числе и кемеровский «Кузбасс».

Наши же хоккеисты по-прежнему находятся на предпоследнем месте и ведут борьбу за право сохранить место в высшей лиге.

М. НИКОНОВ.

На снимке: в атаке «Шахтер».

Фото автора.

## ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА

ПЕРВЕНСТВА РОССИИ ПО ХОККЕЮ С МЯЧОМ СРЕДИ КОМАНД ВЫСШЕЙ ЛИГИ

Положение команд на 6 февраля					
Команды	В	Н	П	Мячи	Очки
1. «Сибскана» (Иркутск)	10	3	4	70-56	33
2. СКА (Хабаровск)	9	3	5	56-49	30
3. «СКА-Зенит» (Екатеринбург)	9	2	5	68-49	29
4. «Енисей» (Красноярск)	9	1	6	58-49	28
5. «Сибсельмаш-Металлург» (Новосибирск)	8	1	7	78-40	25
6. «Маяк-АО БАЗ» (Краснотурьинск)	7	4	6	58-60	25
7. «Кузбасс» (Кемерово)	7	2	7	58-59	23
8. «Агрохим» (Березники)	6	2	10	49-62	20
9. «Саяны» (Абакан)	6	1	8	55-61	19
10. «Шахтер» (Ленинск-Кузнецкий)	5	2	10	36-88	17
11. «Евразия» (Первоуральск)	4	1	12	45-73	13

## НА ЗАСНЕЖЕННЫХ ПОЛЯХ

На заснеженных футбольных полях шахт имени 7 Ноября и «Комсомолец» началось зимнее первенство города по футболу, в котором принимают участие пять команд. В первом туре состоялись два матча, и оба они оказались на редкость результативными. Хозяева поля — футболисты шахты имени 7 Ноября проиграли «Кольчугинцу» со счетом 0:4. Все мячи были забиты в первом тайме.

Еще более убедительную победу одержала команда шахты «Комсомолец» над спортсменами шахты имени Ярославского.

В. СЕМЕНОВ.

## ЧЕЛОВЕК С ПОДАРКОМ

Советы на каждый день

Как поблагодарить за бескорыстную услугу человека, с которым вы не связаны дружбой и даже близким знакомством? Дорогой подарок или «денежная» благодарность редко решат дело без взаимной неловкости. А потому подарки типа вазы, шикарного посудного набора или золотой авторучки — не к месту. Уж лучше воспользоваться «непрактичными» подарками — цветами, запиской, тортом, хорошим вином. Иногда лучше отблагодарить таким образом не сразу, а по случаю праздника.

Не стоит дарить дорогие вещи. Этим можно повредить в затруднительное положение хозяев и тех гостей, кому такое не по карману. Подарок надо выбрать заранее, обдуманно, в соответствии с интересами и вкусами ваших друзей. Тогда он принесет радость. Вы проявите пренебрежение, если подарок подберете из ненужных в доме предметов. Не удивляйтесь, если и по отношению к вам поступят так же.

Заметим, что личные вещи — духи женщинам, галстуки мужчинам — принято дарить близким людям и родственникам. Точно так же цветы в декоративных вазах и в горшках.

Во всех случаях цветы — лучший подарок, а не только его дополне-

ние. Ярко-красные розы принято дарить матери, жене, сестре, невесте. Считается, что красный цвет — цвет любви.

Этикет учит не только подбирать, но также вручать и принимать подарки. Воздерживайтесь от комментариев такого типа: «Весь день пробежала, но ничего лучше не нашла, пришлось купить эту вазочку», или «Удалось найти этот шарф. Не правда ли, красивый, да и цена немаленькая». Вежливый человек, получив подарок, поблагодарит, развернет пакет, посмотрит, что в нем, и снова скажет спасибо. С неизменной улыбкой. Недовольство неуместно, даже если вам подарили книгу или пластинку, которые уже есть в доме. Гость мог об этом не знать.

Если вам преподнесли конфеты, торт или другое лакомство, не забудьте угостить присутствующих.

Бывает, что гость приходит на праздник с пустыми руками, — ничего страшного. Это лучше, чем, бегая в поисках подарка, опоздать на час-полтора, тем самым проявив невежливость и даже грубость.

Если подарок дарят вашей жене (или мужу) порадоваться вместе. Помните, что это — одна из черт учтивости.

А. САФОНОВ.

Поздравляем!



Владимира Кузьмина Ильина с юбилеем!

Желаем жить без огорчений, без обид и без утрат. А хорошее здоровье будет лучше всех наград. Пожелать хотим так много, что всего не перечислить. Счастья самого большого, что на свете только есть!

Коллектив Ленинского ШСМУ № 3.

УПРАВЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ начало выдачу удостоверений «Ветеран труда».

В связи с тем, что списки из областной администрации поступают постепенно, просим подходить за удостоверениями только по приглашению управления в приемные дни: понедельник, среда, пятница с 8 до 13 часов.

В. СЕМЕНОВ.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ

"ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА"

Кемеровской области

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Редактор С.П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

Справки по редакции:

По вопросам социальной сферы — 2-07-09, по вопросам экономики — 2-07-12, фотоиллюстрации — 2-07-08, по рекламе и объявлениям — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставка подписчикам в день выхода.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Телефон директора 2-07-14.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 10964. Номер подписан в печать в 17 часов.

Печать офсетная. Заказ № 807.

Цена одного экземпляра — 500 руб.